

# EL PROGRESO

AÑO III

LUGO.- Sábado 24 de Diciembre de 1910

Núm. 817

## LA VOZ DE ALERTA

La prensa de Madrid no se ocupa de otra cosa más que de los sucesos últimamente desarrollados en el seno de la minoría republicana del Congreso. A esos sucesos atribuyéseles una importancia realmente grande, puesto que ellos entrañan una división muy honda, y arraigada en el seno del partido, división que separa por substancialísimas razones de doctrina, á los más conspicuos personajes del republicanismo, á las más salientes y significativas figuras de la política antimonárquica.

Nosotros, que desde lejos presenciamos el desarrollo de todas esas luchas que siembran el descontento y la confusión en las filas del partido republicano, hemos formado también nuestro juicio acerca de la importancia de ellas y de las consecuencias á que de hecho habrán de dar lugar dentro de la marcha ordenada de nuestra vida pública.

No recajamos las apreciaciones de los periódicos en cuanto se refiere á la conducta observada por los dos bandos:

el de los partidarios de Azcárate

y el de los que incondicionalmente siguen al Sr. Lerroux. Para nuestros fines no es necesario registrar esas opuestas pulsaciones de la opinión. A Lerroux siguenle importantes elementos; á Azcárate no le falta el apoyo de personalidades influyentes y significativas; pero hay algo que obra como factor extraño á esas luchas y que representa, sin embargo, una importantsima función política dentro de ellas; nos referimos á los conservadores y á los solidarios. La derrota de Lerroux ha sido un verdadero triunfo para ellos; de ahí que muestren tan ostensible júbilo ante los acontecimientos de estos últimos días.

Los republicanos divididos, separados por profundas divergencias de criterio, son para los conservadores y solidarios una garantía de éxito. El antiguo adagio de que «á río revuelto, ganancia de pescadores», encarna ahora, como en pocas ocasiones, en el espíritu popular, haciendo comprender á todos que, efectivamente, los satélites de Maura y los émulos de Cambó han llegado á la substanciación de una fórmula perseguida con afán durante algunos años de batallador incansante.

A los liberales, no nos duele, ni el

fracaso de los unos, ni el aparato y efímero triunfo de los otros. A las caricias y á las hosquedades de la suerte estamos habituados los que seguimos día tras día las alternativas del azar político; pero hay algo que es un deber, siquiera sea teniendo en cuenta las afinidades más ó menos lejanas y remotas que nos unen á los representantes de la tendencia democrática, y es el provecho inmediato que esas revoltinas pueden obtener aquellos dos elementos á que vénimos refiriéndonos: los solidarios, por un lado, los conservadores, por otro. Y como nadie ignora la distancia inmensa que á unos y otros separa del verdadero credo liberal, los que en este credo comulgamos, lo que á este ideal rendimos culto ferviente, estamos colocados en la obligación indeclinable de dar una voz de alerta, para que la oigan y la atiendan cuantos tienen sobre sí la responsabilidad de los actos que emanan del Poder público.

A nadie son desconocidas esas fre-

cuentes amalgamas que en el mundo de la política se realizan por imposiciones y exigencias del momento, y evitar que en esta ocasión, y en virtud de uno de esos convencionales acuerdos, que duran lo que las circunstancias que obligan adoptarlos, sufra la causa democrática, lenidades ó desvíos, es lo racional y lo patriótico. Por eso algunos colegas dan la voz de alerta, á la cual nos asociamos como liberales, como patrióticos ante todo.

Consentir que se malogren ciertos

propósitos ó se vicien determinadas orientaciones, en aras de la conveniencia particular de un partido, equivale á sofocar toda generosa tentativa en pro de la cultura y del progreso, y ni el Sr. Canalejas está dispuesto á otorgar concesiones de esa índole ni creemos nosotros que haya en las filas de la mayoría un sólo diputado capaz de prestar el apoyo de su palabra y de su voto á tan sólo atentado contra la patria.

Contra la patria decimos, porque en España, desde las esferas de la alta política, desde las cumbres del mando, adonde llegan los hombres que logran elevarse por una gran disciplina del espíritu, hasta las capas inferiores de la sociedad, hasta los últimos escondrijos de esa política caciquil que aún mantiene entre nosotros los más viejos y desacreditados recursos de organización y de procedimiento, no hay nadie que honrada y sinceramente desconozca la gran necesidad de imponer los fueros de la democracia, y estos fueros representan y significan el porvenir de la patria, la satisfacción de los más grandes y de los más íntimos anhelos del país.

## LA PRENSA

Del Diario Universal:

Habló ¡al fin! en el Congreso el señor Vázquez de Mella para hacer las sensacionales y estupendas revelaciones que anuncia este verano. ¡Al fin! hemos, dicho, y pocas veces podría aplicarse más adecuadamente esta frase, porque el eloquente orador, y ahora folletín del *Diario de las Sesiones*, ha necesitado tres meses de Cortes abiertas, las excitaciones de sus correligionarios y las imprecaciones nada suaves de sus adversarios, para decidirse á plantear la tremebunda y manoseada acusación.

Ella es el epílogo de aquella tan ruidosa como ficticia campaña de verano; y esa acusación era tanto como la anulación política del señor Canalejas; era, á juicio por los anuncios y amenazas carlistas, algo como el preludio del Apocalipsis; era, en suma, como indicaba modestamente el propio Sr. Mella, una bomba que depositaba debajo del banco azul.

Advierte el lector que todo eso *era querida ser*, porque, en rigor, lo que ha sido es, modestamente, el punto de los monjes, del clásico.

No ya bomba, petardo, y gracia, resultó el discurso, si se comparan las anuncias con las realidades; tan perido fué que, con muchísima razón y con pruebas, en arranque de gallarda elocuencia, pudo afirmar el Sr. Canalejas que lo dicho este verano contra él constituye una verdadera calumnia.

De La Mañana:

Si el propio señor presidente del Consejo de Ministros no hubiese dicho en cierta ocasión que el banco azul es el potro de las grandes resignaciones, después del debate que suscitó el señor Vázquez de Mella no quedaría á nadie que lo presencies la más leve duda de que sólo la abnegación y el patriotismo pudieran contener a veces á quienes en él se sientan; por que hay ocasiones, como ésta, en que de la toga del legislador se hace manta de bandolero de honor, y en qué el hermoso don de la palabra se convierte en profeta de la difamación, perseguidora de un fin político, sin que se repare para nada en lo menguado de los medios.

El verbo del tradicionalismo español lanzó á la publicidad ciertas declaraciones, en las que atribuía á una dama nobillísima y á unos políticos honrados, el Sr. Canalejas entre ellos, la formación de un complot para aliar las dos ramas borbónicas sobre la base del predominio de la proscripta. Publicó esas revelaciones sensacionales *L'Echo de Paris* las reprodujo *El Correo Español*; fueron pasadas triunfalmente por el resto de España á lomos de la Prensa ultrarracionaria, y los hombres que soplaban el fuego de esa perfidia anuncian poco menos que la muerte política del Sr. Canalejas, sin que, ni al Sr. Mella ni á ninguno de sus consortes, se les ocurriese rectificarlas, atenuarlas ó modificar al menos la crudeza del concepto y la enormidad de la acusación.

EN FERROL

Fallecimiento de un general

Falleció el veterano general de brigada de la situación de reserva, D. Fernando Pernas Castro, que figuró en las filas cantonales al ocurrir el alzamiento de Cartagena.

Tenía una brillante hoja de servicios. Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Asistieron comisiones de todos los cuerpos de ejército y de la Armada.

Tributo de honores al cadáver un batallón del regimiento de Zamora con bandera y música.

Y

Consentir que se malogren ciertos

## MADRID

### CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 23-22-15.

Ayer notóse desusada animación en los círculos políticos.

Varios eran los asuntos que con gran animación se comentaban, dando lugar, algunos de ellos, á acaloradas discusiones.

El alcance del discurso pronunciado por el eficiente orador tradicionalista Sr. Mella, continuaba siendo uno de los puntos más discutidos por la mayoría de las personas que suelen concurrir á dichos centros de reunión mostrándose conformes, con las frases pronunciadas por el Sr. Canalejas ante los periodistas cuando le interrogaron al salir de la sesión acerca del juicio que le merecía el discurso del Sr. Mella, á quienes el presidente del Consejo les contestó:

—El debate tan solo ha sido malo para la memoria del cardenal Cascajares.

Otro de los asuntos que constituyeron el tema de las conversaciones era la actitud de los carlistas ante la discusión de la ley del Caudillo, que el Gobierno se propone aprobar en la sesión de hoy.

Habíose también mucho de la próxima crisis, la que todos dan por descontada para el día 27 del actual, siendo diferentes las versiones que circulan respecto de su extensión, aún cuando se generaliza la creencia de que será bastante amplia y con tendencia marcadísima hacia los elementos de la derecha del partido.

Es cuanto tengo que comunicar á ustedes.

### UN UJIER DEL CONGRESO.

### JUNTA LOCAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Convocada por el Alcalde, señor Landiz, se reunió ayer la Junta local de Instrucción pública, para tomar acuerdos en vista de lo que propone el inspector del ramo, después de la visita girada á las escuelas de este término municipal.

Dicha Junta acordó:

1º Poner los medios de que pueda disponer el Ayuntamiento para que se facilite á los establecimientos de primera enseñanza cantidad suficiente para dotarlos de material y mobiliario, de que hoy carecen en absoluto, por lo cual resulta la enseñanza muy defecuosa y casi nula.

2º Que si los recursos de los presupuestos diesean margen para ello; se consignará una cantidad en concepto de subvención, que sea destinada á satisfacer esta necesidad.

3º Que se requiera á los maestros y maestras del término municipal para que comuniquen á la Junta, en los tres primeros días de cada mes, los nombres de niños y niñas que dejen de asistir con puntualidad á las escuelas, y, si es posible, que detallen las causas que motivan la falta de asistencia.

4º Que por el Alcalde, segundo teniente y los inspectores de Instrucción y sanidad se gire una visita al colegio de párvulos para cerciorarse de las condiciones pedagógicas y sanitarias en que se halla.

### PACIFISMO RELATIVO

#### Contra los ejércitos permanentes

El presidente Taft ha pronunciado un importante discurso en el mitin organizado por la Sociedad americana para la solución jurídica de los conflictos internacionales.

He aquí algunos párrafos del mismo:

—La guerra no es todavía una cosa imposible.

Querer á toda costa que los armamentos sean incompatibles con un deseo sincero de solucionar pacíficamente las diferencias internacionales, es dar pruebas de una falta de sentido práctico y también de injuria.

El canal de Panamá debe ser fortificado. Las defensas nacionales deben ser mantenidas y aumentadas.

En cuanto á la campaña militarista que algunos hacen estos días, he de manifestar lo siguiente:

—El pueblo americano no consentirá jamás el mantenimiento de un gran ejército permanente.

Porque dicho ejército no podría medirse, llegado el caso, con los de las grandes Potencias, sino a condición de que el país se impusiera gastos enormes.

En lo relativo á la cuestión del arbitraje, la actitud del Gobierno es la que sigue:

Habremos hecho mucho si llegamos a establecer con una gran nación las bases de un acuerdo positivo, según las cuales someteríamos á un arbitraje todas las cuestiones que no fuesen solucionadas diplomáticamente, aunque interesan al honor al territorio ó al dinero de los Estados Unidos.

Según parece, gana terreno en toda la Confederación yanqui la idea del arbitraje internacional.

### En el "Casino"

#### UN CONCIERTO?

A la hora en que escribimos estas líneas agitase la idea de celebrar una velada musical, quizás para la semana próxima, en la sociedad *Casino de Lugo*. Hacense gestiones muy activas para vencer algunos pequeños obstáculos y casi nos permitimos darla como un hecho.

El notable concertista de violoncello, D. Mariano Miguel Alonso y su bellísima hija, la Srta. Ascension Miguel, son los encargados de esa fiesta musical que habrá de hacer época en Lugo: tal es la fama de que vienen precedidos, y tal el renombre conquistado ante los públicos más selectos de Europa y América.

Don Mariano Miguel Alonso es un concertista de los que tienen puesto señalado en las primeras filas de su arte. Tenemos antecedentes de su labor, verdaderamente magistral, y, si hemos de dar crédito á lo que en periódicos y revistas hemos leído, trátese de un virtuoso en la más ceñida y exacta acepción de la palabra.

En cuanto á la Srta. Ascension Miguel bástenos decir que los más respetables críticos la consagraron como una gran artista y los más celebrados bardos del Viejo y del Nuevo mundo han pulsado las cuerdas de sus liras cantando las excelencias de su genio artístico.

Ascension Miguel es un verdadero caso musical. Acompañando á su padre al piano, realiza primores, filigranas, prodigios, sin que temamos exagerar en el encomio, por cuanto no hacemos otra cosa más que repetir las frases en que otros han expresado sus juicios.

Celebraremos muy de veras que la aristocrática sociedad *Casino de Lugo* llegase á ofrecer á sus socios un espectáculo tan culto, tan artístico, tan instructivo; son pocas las ocasiones que se nos ofrecen de presenciar alguna novedad que destruya la monotonía insufrible de nuestra vida local y manos aún las que nos proporcionan una nota de arte elevado, de arte exquisito como la que nos trae Mariano Miguel y su encantadora hija Ascension. Esta no sólo cumple su misión de pianista, en el arte difícil de acompañar al violoncello, sino que es una cumplidísima maestra en la recitación y el canto, atractivo más que añadir á los muchos que ofrecen los aplaudidos artistas.

Sabemos que entre la buena sociedad lúxure reina ansiedad por conocer á Ascension Miguel y tributar á sus grandes talentos de artista los aplausos que se merece.

Animo, pues, y que no queden en proyecto tan plausibles propósitos.

#### UN INVENTO

#### Los choques de trenes

Un ingeniero australiano ha inventado un aparato admirable, que hará imposible en el sucesivo los choques de trenes.

Fue ensayado su invento en presencia de los ingenieros de las líneas férreas de Nueva Gales del Sur y de Nueva Zelanda.

Cuando un tren avanza por una línea y llega á estar cerca de otro que marcha en dirección contraria, el aparato deja escapar silbidos agudísimos.

Y si los maquinistas no hacen caso, el mismo aparato da freno automáticamente.

Y los dos convoyes ferroviarios quedan parados á 50 metros de distancia lo más cerca.

Así quedó demostrado delante de los ingenieros de la Comisión.

Dos trenes sin conductores, provistos de los aparatos en cuestión, fueron lanzados el uno contra el otro.

Cuando estaban á medio kilómetro, oyéronse silbidos agudísimos.

Y como nadie daba freno, los trenes siguieron avanzando, cada vez más despacio, concluyendo por pararse.

El *Morning Herald* dedica un artículo á fan útilísimo invento.

Dice de él, entre otras cosas:

—La experiencia ha impresionado, con toda evidencia, á los que la presenciaron.

Todos ellos eran ingenieros reputados, hombres de negocios, altos empleados de las Compañías de ferrocarriles.

Y quedaron asombrados viendo cómo, gracias á aparato tan admirable, los dos trenes se detenían automáticamente.

## LA NOCHE ALEGRE

Con este título, ha escrito una hermosa poesía, el insigne poeta Carlos Fernández Saw, que figura como prólogo del libro *Canciones de Nochebuena*.

Por ser una verdadera joya poética y por el sabor de actualidad que tiene en estos días, la reproducimos en nuestras columnas.

Héla aquí.

«Desde la pieza, llena de gente, sube, gozosa, llega, volando, grata canción. Es *Nochebuena*, y el pueblo canta pensando en Dios.

Resuenan muchas y alegres voces, en jubilos largo rumor.

Suenan rabales de ronco son;

y los redobles de mucho recio ronco tambo.

El pueblo goza, y en horas tales su clara, firme y alegre voz

es voz del pueblo

y es voz de Dios.

En el humilde

## Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

anteojos de batería, para material de montaña, modelo 1908, que ha de remitir el Parque de Madrid.

El día 31 del actual se anunciará la subasta para contratar las Comandancias del 14.º tercio de la Guardia civil, el servicio de provisión de cohetes por el tiempo de cuatro años.

En la Academia de Infantería se saca a subasta el suministro de artículos á la intervención de víveres, que desde 1.º de Febrero de 1911 á igual fecha de 1912, puedan necesitar en dicha dependencia.

Ha sido reformado el artículo 10 del reglamento para la escuela de maestros armados del Ejército, afecta á la fábrica de armas de Oviedo, en lo que concierne al plan de estudios de los años primero y segundo.

**PARA EL CAMPO**

La fertilización de los prados

naturales

En algunas comarcas, desde hace varios años, los labradores emplean en abundancia los superfosfatos y las escorias en el abonado de los prados.

Crean que el superfosfato y las escorias resuelven completamente el interesante problema de la nutrición de la planta y esta concepción, un poco simplista, además de errónea, es completamente perjudicial á sus intereses económicos.

Todo vegetal, para desarrollarse normalmente, además del fósforo, necesita en forma asimilable cal, nitrógeno y potasa. En los prados naturales bien constituidos, la lógica asociación entre las gramíneas y las leguminosas, exenta al agricultor de pagar el tributo resultante de la restitución del nitrógeno. El elemento de cuya restitución los labradores no se preocupan es la potasa.

Es, sin embargo, hoy en día, un hecho demostrado, que para obtener las cosechas más remuneradoras, el empleo de los abonos potásicos es indispensable; siendo su resultado igualmente beneficiosa, aun en aquellas tierras, como las arcillosas, reputadas ricas, en potasa, pero que la planta no puede utilizar, por encontrarse ésta en forma no absorbible.

Algunos labradores oponen como principal obstáculo al empleo de los abonos potásicos en la fertilización de los prados, el aumento de gastos que éstos ocasiona.

Es éste un argumento que no tiene valor más que para las personas que consideran las cosas superficialmente; no creémos, en efecto, que el labrador deba asumir el gasto de unas pesetas más por hectárea, cuando su resultado ha de ser el aumentar la cosecha en tal forma que pague ampliamente todos los adelantos hechos á la tierra.

El labrador debe siempre dejarse guiar por la experiencia y escuchar la voz de los hechos, razón por la cual damos á continuación el resultado de algunos de los innumerables ensayos practicados en toda España y que tienen gran valor por haber sido hechos en condiciones muy diversas de clima y de suelo, algunos en cultivo de regadío y otros en cultivo de secano. Dichos ensayos comprendían tres parcelas iguales, una sin abono, otra con abonos fosfatado y una tercera, con abono fosfatado y potásico. Los datos empleados fueron: 500 á 800 kilogramos de escorias Thomas ó de superfosfato; 500 á 1.000 kilogramos de cemento ó 150 á 300 de sulfato de potasa ó de cloruro de potasa. Los resultados obtenidos han sido los siguientes:

**Producción de heno por hectárea**

(PRIMER CORTE)

Don Ramón López (Oviedo), sin abono, 3.000 hectáreas; con abono fosfatado, 7.000; con abono fosfo-potásico, 11.500.

Don José Alvarez Diaz (Oviedo), sin abono, 2.000 hectáreas; con abono fosfatado, 3.100; con abono fosfo-potásico, 5.700.

Don José Prieto González (Orense), sin abono, 2.530 hectáreas; con abono fosfatado, 3.550; con abono fosfo-potásico, 5.260.

Don Emiliiano Carretero (Burgos), sin abono, 4.200 hectáreas; con abono fosfatado, 4.800; con abono fosfo-potásico, 9.800.

Don José Bronza (Lugo), sin abono, 6.740 hectáreas; con abono fosfatado, 10.600; con abono fosfo-potásico, 13.000.

Don Anselmo Bracho (Santander), sin abono, 4.300; con abono fosfo-potásico, 7.700.

Don Vidal Montero (Salamanca), sin abono, 7.000 hectáreas; con abono fosfatado, 9.600; con abono fosfo-potásico, 13.600.

Dé estas experiencias se saca la conclusión siguiente: Los abonos fosfatados producen un aumento de cosecha, pero si el labrador quiere obtener el máximo de rendimiento de sus prados debe de emplear igualmente los abonos potásicos.

Fué entregado al juez municipal,

**POR GALICIA**

los de Seguridad detuvieron al joven Venancio Seoane, que sustrajo varias prendas de ropa y un reloj del piso primero de la casa número 22 de la calle de Cartagines que habita Ramón Márquez.

Fué entregado al juez municipal,

**CORUÑA**

Los de Seguridad detuvieron al joven Venancio Seoane, que sustrajo varias prendas de ropa y un reloj del piso primero de la casa número 22 de la calle de Cartagines que habita Ramón Márquez.

Fué entregado al juez municipal,

**NECROLOGÍA**

Trabajando en el establecimiento tipográfico de D. Luis Lerman, el joven de quince años de edad Emilio Lores Tahosa, tuvo la desgracia de lesionarse en el brazo derecho al ser alcanzado por las ruedas de una máquina.

Si se situara en la silla de ruedas se muere

Tuvo que pasar á curarse á la Casa de Socorro.

El vecino de Lugo Manuel Varela, sus trajo 65 pesetas, un revólver, un paraguas y un reloj á Ricardo C. Bas, de Ames.

Lo detuvo la Guardia civil y fué encarcelado.

**SANTIAGO**

Los ingenieros de la división de ferrocarriles Sres. Gutiérrez y Conesa, al regresar de Santiago, fueron obsequiados con un banquete por la Cámara de Comercio de la Coruña, asistiendo el gobernador civil Sr. Romero Donalio, el alcalde Sr. Folla, el presidente de la Diputación Sr. Ozores, y representantes de Centros y Sociedades.

Ha sido declarada desierta, la oposición á la cátedra vacante de enfermedades de la infancia en la universidad de Santiago.

Solamente se presentaron tres opositores, los Sres. Rouco, Arquellada y Martínez.

Los dos primeros obtuvieron cada cual dos votos y el tercero uno.

El nuevo Comisario Regio de la Escuela Especial de Artes e Industrias de Santiago, D. Eduardo Vilasini Magdalena, ha tomado posesión de dicho cargo.

S. M. el Rey ha concedido un valioso coche automóvil como premio para la fiesta del Árbol de Noche que el día de Navidad se celebrará en el Teatro á beneficio del Real Patronato de represión de trata de blancas.

El gerente de la Sociedad Española de Construcción Naval, D. Adolfo Nevarrete, ha enviado una lindísima muneca y 500 pesetas.

Asistió brillante representación del Ejército, presidida por el gobernador militar de la plaza.

Recibió en Corte el contralmirante de la escuadra Sr. Morgado.

Siguió en la Alta Cámara la discusión del articulado de los presupuestos.

Los azucareros combatieron nuevamente el proyecto del Sr. Cobán.

Ayer con motivo de ser el santo de S. M. la Reina Victoria, hubo recepción oficial en el palacio de la Capitanía general.

Hubo discursos solemnes.

**El santo de la Reina**

La pareja de la benemerida del puesto de Puentes de García Rodríguez detuvo á dos individuos que resaltaron la casa del vecino de las Somozas Domínguez Martínez. Llamábanse los detenidos Manuel Romero y Manuel López, que al acudir a la corte en defensa del Sr. Cobán, se presentó la Reina Doña Victoria, felicitadísima.

Los comisiones

Hubo discursos solemnes.

**Los discursos**

Han acudido á Palacio á felicitar á la Reina, las comisiones de ambas Cámaras.

Hubo discursos solemnes.

**La recepción**

Hubo discursos solemnes.

**La recepción oficial**

La recepción oficial, celebrada en el Palacio, con motivo de la festividad oficial del día, ha resultado brillantísima.

Asistieron numerosas señoras, ataviadas con rigurosos trajes.

**El Sr. Cobán**

Sigue la gravedad.

El ataque de disnea que el Sr. Cobán ha sufrido ayer, después de la sesión del Senado, parece que reviste mayor importancia que los anteriores.

A la hora en que telegrafio, las impresiones que se tienen acerca de su salud son poco satisfactorias.

**Lo que dicen los médicos**

Los médicos que asisten al Sr. Cobán, muestran preocupados por la persistencia de los ataques de disnea.

Temen que obedezca á una lesión cardíaca.

Ocasionalmente sufre un fuerte golpe de mar que hizo zozobrar el pesquero.

La tripulación del «Requerido», pudo ser salvada á costa de grandes esfuerzos por la dotación del vapor «Rodríguez».

**Entre carlistas**

Los elementos carlistas de esta Corte han obsequiado con un banquete á la minoría del Congreso por la campaña hecha en contra de la ley del Caudillo.

**La cartera de un diputado**

Pesetas que se evaporan

El diputado Sr. Quirós, hecho de menos al salir de la sesión del Congreso, una cartera que contenía 1.300 pesetas.

Créese que el director general accederá á la petición.

Debido al temporal, el vapor «Tordera» que llegó ayer a Vigo, invitó 7 días en la favela de Liverpool á Coruña.

Efecto de los fuertes bandazos el primer oficial sufrió una caída, occasionándose heridas en la cabeza, de las cuales está ya bien.

Por telegrama se ordenó á la comandancia de Marina de Vigo, se lleven á cabo las operaciones de concentración de inscritos del año venidero.

Corresponden en el primer llamamiento, a Vigo, 29; a Cangas, 22; á la guardia, 9, y á Bayona, 5. Total, 65.

Estos inscritos saldrán para Ferrol el 8 de Enero.

**NECROLOGÍA**

El presidente afectado

El Sr. Canalejas se muestra afectadísimo por el estado de gravedad en que se encuentra el Sr. Ministro de Hacienda.

**Canalejas y Cobán**

Felicitaciones

El Sr. Canalejas está siendo felicitadísimo por el pleito ganado á las derechas reaccionarias, logrando la aprobación de la ley del Caudillo.

EL PROGRESO

## Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

**Las Cortes**

Congreso

Madrid 23-22-20.

La sesión permanente de la Cámara popular se prolongó hasta las nueve de la mañana.

**Los carlistas se rinden**

La resistencia que los carlistas querían prolongar hasta las once de la mañana quedó limitada á bastantes horas menos.

A primera hora de la noche se procedió á votación, siendo aprobada la ley del Caudillo por una gran mayoría de votos.

Después se suspendió en espera de los dictámenes mixtos de las comisiones.

**Senado**

También se prorrrogó.

Siguió en la Alta Cámara la discusión del articulado de los presupuestos.

**El cólera**

Visita al monumento

El bajá obsequió con un banquete.

Al final hubo discursos.

Hicieron votos porque la amistad de España y Marruecos será duradera y eficaz para el desarrollo de los intereses de ambas naciones.

El bajá dedicó grandes elogios á España como país hidalgo y hospitalario.

**Los héroes españoles**

Visita al monumento

El bajá, después del banquete, ha visitado el monumento erigido á los héroes españoles.

**Los temporales**

En algunas regiones de Italia continúan los temporales.

Las pérdidas que ocasionaron son de suma importancia.

También en Francia se han recrudecido.

En algunos puntos ha nevado copiosamente.

**Eu los Estados Unidos**

Frio intensísimo

Noticias de Nueva York, aseguran que reina en aquella capital un frío intensísimo.

En algunas barriadas, el hielo tiene varios centímetros de espesor.

Han perecido muchas personas.

Comunican de Barcelona que en uno de los barrios más céntricos de aquella capital, han sido encontrados, tirados en la calle y desmayados, dos niños de muy poca edad.

El desmayo habrá sido producido por el hambre, pues hacia varios días que no habían tomado alimento alguno.

**Otras noticias**

Madre monstruo

Conducidos los niños ante la autoridad, declararon que procedían de Zaragoza.

Fueron á Barcelona en compañía de su madre y ésta los abandonó hacía dos días.



